



(接1版)

《金昌市城乡融合发展示范区建设规划(2023—2030年)》作为示范区建设的指导性文件,明确了“坚持强工促农、强城带乡,市企融合、产城融合,在全面转型高质量发展中推进特色鲜明、更高水平城乡融合发展”的基本思路。

示范区建设伊始,金昌市就从构建“一核一轴两带三区多点”城乡融合发展空间格局出发,构建了三级三类国土空间规划体系,编制完成了国土空间总体规划、城乡空间融合、城市社区生活圈等专项规划,完成134个省市级“多规合一”实用性村庄规划,让城乡空间规划体系更加完善。

从“一个规划”到“一套规划”谋篇布局,示范区建设精耕细作、有序推进。

金昌市创新开展“链主企业带镇、龙头企业带村”行动,建立城乡融合发展项目清单,谋划实施重点项目387个,总投资1808亿元,让城乡融合发展动能更加强劲。

据金昌市发展改革委副主任孟祥中介绍,示范区建设分年度制定推进计划,2023年、2024年确定的100项、85项重点任务已全面完成;2025年确定的9个方面130项重点任务正在加紧推进。

金昌市设立了总规模10亿元城乡融合发展基金,1.6亿元乡村发展投资基金,创新开设城乡融合项目用地审查审批“绿色通道”,为城乡融合发展提供有力支撑。

经过两年多的探索,金昌市统筹推动城乡空间、产业、生态、公共服务、文明创建、社会治理“六融一体”发展,着力探索具有金昌特色的城乡融合发展模式。

从一个村看城乡基础设施一体化

城乡发展不均衡,最直观地体现在基础设施的不均衡。

曾经,基础设施薄弱也是金昌农村发展面临的难题。上下水不便、冬季取暖不便、烧火做饭不便、交通出行不便等,影响人们的生活质量,制约乡村发展。

破题第一步,就是加快乡村建设。

晴朗的夏日,记者走进金川区双湾镇陈家沟村村民孙建萍家。

孙建萍住着一院平房,门前种了花、墙角栽了树,院子里干干净净,屋里也归置得井井有条。孙建萍正在厨房里忙碌,燃气灶上烧着水。“村里的日子和城里没两样!”她说,现在村里各种设施配套齐全,家里上下水都通,抽水马桶、电热水器都好用,冬天还有集中供暖。

孙建萍家对面,就有一个城乡公交站,乘公交车半小时就能到达金昌市中心。

陈家沟村大街小巷每日由环卫工人打扫,干净整洁。正在小广场悠闲散步的村民周兴芳说:“环境好,住着挺舒坦,出来逛逛心情也舒畅。”

陈家沟村离中心城区10多公里,不算近,基础设施已经“很现代化”。

陈家沟村及所在的双湾镇,借助天然气入户工程,实现了全村及镇区404户居民、105户商户天然气管道100%入户;双湾镇所在的金川区,在全省率先实现生活污水处理设备全覆盖。

近年来,金昌市全力打造生态宜居和美丽乡村。金川区开通城乡公交线路8条,设置城乡公交站点90个,建制村实现村村通公交;永昌县在10个乡镇探索发展镇村“微公交”运营,做好村到村、村到乡镇、乡镇之间的农村客运节点运输,打通区域间客运服务“最后一公里”。金川区推进农村环卫市场化改革,通过政府购买服务的方式,引入专业化的环卫运营企业,27个行政村都由专业环卫人员打扫环境卫生;金川区全域、永昌县城中村供热供水等基础设施与城区实现同网同源互联互通……

永昌县把生态及地质灾害避险搬迁与美丽乡村建设相结合,加快项目建设,建起了一座座宜居新房。

永昌县焦庄镇南沿沟村生态及地质灾害避险搬迁安置点,新建有213座农家小院,院落宽敞、房间明亮。新村、新房、新生活,让记者眼前一亮。

去年11月,张金其和乡亲们一起搬进了安置点的新家。

“我们搬进来时,房子已经装好了吊顶、上下水、空气能取暖设备,地砖也铺好了,简单购置家具就可‘拎包入住’。”张金其说。

住进新房只是第一步。

南沿沟村党支部书记王国明介绍,村里在安置点周围栽植了绿化林木和防风林带,打造村集体经济林,不仅改善环境,还能增加收入;一系列配套设施建设和服务也在推进中;村民的活动场地已经建好,快递点已经到村,经村公交正在协调推进,便民超市即将开业……

在这个离县城10公里的村子,农家小院里的生活惬意、便利。

南沿沟村计划2026年将村委会迁建到安置点。王国明说:“我们将打造一个集党支部引领、文化服务、养老服务等为一体的综合便民服务中心,为群众提供全方位的服务和保障。”

陈家沟村、南沿沟村是金昌市乡村建设的缩影。近年来,金昌市拆除破旧房屋3149院,新建农宅3061院,完成生态及地质灾害避险搬迁4469户;建成自然村组硬化路88公里,农村公路优良率均达到90%以上;推进城乡公交一体化,开通“务工”便民公交专线,县区均被确定为全国第三批城乡交通运输一体化示范创建县。全市共建成省市级和美乡村15个、乡村建设示范村55个,美丽乡村画卷随处可见,村里与城市一样成为舒适宜居的美好家园。

从一个社区看城乡空间一体化

“我们的家乡,在希望的田野上……”永昌县河西堡镇金河路社区的活动室里,合唱团的老人正在排练。

合唱团里,有金河路社区的居民,也有附近鸳鸯池村的村民。

金河路社区和鸳鸯池村离得近,居民村民住得也近。村里的年轻人要进城工作,老人要来城里帮忙看孩子,也就进了城。

负责乐器演奏的李乐德,就来自鸳鸯池村,住在金河路社区。77岁的李乐德告诉记者,村



从【重奏】到【交响乐】

- ① 金川区城乡产业融合示范区。
- ② 金昌市第三小学教师罗慧萍在双湾校区上阅读课。
- ③ 永昌县红山窑镇马家坪村吨包袋加工车间里,村民在加工生产。
- ④ 永昌县焦庄镇南沿沟村生态及地质灾害避险搬迁安置点。

本版图片摄影:新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

10个乡镇分别设立居家养老服务站,在112个行政村和17个城市社区设立居家养老服务点,为老人们提供日间照料、助餐、康复护理、文化娱乐等综合养老服务。

永昌县惠民通社区公共服务中心负责人李建龙介绍说:“我们为城乡老人提供生活照料、家政保洁、康复护理等‘点单式’服务,以及健康监测、安全警报、紧急救援等‘智能化’服务。”

目前,永昌县已经形成了县、乡镇(街道)、村(社区)三级网络智慧化养老模式,有效解决了很多家庭的照护难题。

金昌市近年持续探索建立公共服务机制,深化公共服务供给,建立农村生活污水集中收集处理、“122”就业服务、县乡村三级诊疗、多元老年助餐服务、“医养融合”养老等5项机制,让城乡公共服务更加均衡。

从一个车间看城乡发展一体化

城乡融合发展,重中之重是让农民的钱袋子鼓起来。

永昌县红山窑镇马家坪村的吨包袋加工车间里,一派繁忙的生产景象。

52岁的村民柴艳芸动作娴熟,在“咔嗒咔嗒”的缝纫机声中,不到3分钟就完成了一条吨包袋的缝边工序。她说:“在家门口上班非常方便,每天能赚200多元。”

2022年,马家坪村党支部抓住市里扶持壮大村集体经济项目的政策机遇,瞄准吨包袋这一物流刚需产品,依托党建联盟企业的技术支撑,将闲置的家庭农场厂房改造成加工车间,吸纳了20多名妇女在家门口就业。

“我们的产品销路很好,可以说供不应求。”马家坪村党支部书记赵永祥说。

这得益于金昌市创新开展的“链主企业带镇、龙头企业带村行动”。这一行动让金川集团、金泥集团等龙头企业与吨包袋加工车间建立了长期合作供应关系。红山窑镇以村集体经济“村村联合”抱团发展模式,在马家坪村、毛卜喇村、山头庄村建立三处吨包袋加工“共富车间”,目前总吨包袋年生产能力可达20万条以上,年营业额达650万元以上。

近年来,金昌市“链主企业带镇、龙头企业带村行动”大见成效。全市212家链主企业和龙头企业实现带镇带村全覆盖。村集体经济收入由2023年的33.16万元增长至2024年的45.4万元,产业带动城乡融合发展的效应日益显现。

出金昌市区向东5公里,记者来到金川区城乡产业融合示范区。产业园规划面积2200多亩,目前已完成基础设施配套工作,园区道路、污水管网等都已建好。

走进正在建设的悠纯乳业加工园区项目建设现场,5万平方米的生产车间钢结构主体已完工,厂房内管网安装、洁净车间及配套设施建设正有序推进,计划今年12月试投产。

据金川区农业农村局畜牧兽医服务中心负责人路强介绍,金川区奶牛养殖规模有3万头,日产奶600吨,目前主要销售生鲜乳。悠纯乳业加工园区的引入,正是金昌市延长奶牛养殖产业链的务实之举。建成投产后,可年加工鲜奶达20万吨,还将吸纳附近群众务工,并带动包装箱、物流等产业发展。

悠纯乳业加工园区不远处,是2023年7月入驻园区的江楠农产品加工冷链物流园。

在这里,批发市场主要供应本地居民的日常

【记者手记】

双向奔赴的城乡融合新画卷

新甘肃·甘肃日报记者 牛巧丽

在金川区双湾镇陈家沟村,白墙黛瓦的民居,整洁的村道、完善的基础设施、便捷的公共服务,村民由衷感慨“住着挺舒坦”。这里的融合,不是简单的盖房、修路,而是基础设施互联互通、公共服务均衡等普惠、产业协同发展、环境共同提升的系统工程。

在永昌县河西堡镇,鸳鸯池村村民和金河路社区居民共同享受社区公共服务,村民直言“感觉城里和村里没什么距离”。这里的融合,不是简单的要素单向流动,而是各项资源的优势互补,城市的资源、服务流向乡村,乡村产业依托城市又反哺城市,形成了双向奔赴的发展局面。

在这个传统工业城市,从便捷的城乡公交网络,到优质教育资源下沉,再到乡村特色产业培育,乡村振兴的活力与城市发展的动能交织,一幅产业互补、资源共享、美美与共的城乡融合新画卷,正在金昌真切地铺展开来。